



# 习近平出席解放军和武警部队代表团全体会议 开创军民融合深度发展新局面

据新华社北京3月12日电 中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平12日上午在出席十三届全国人大一次会议解放军和武警部队代表团全体会议时强调,实施军民融合发展战略是构建一体化国家战略体系和能力的必然选择,也是实现党在新时代的强军目标的必然选择,要加强战略引领,加强改革创新,加强军地协同,加强任务落实,努力开创新时代军民融合深度发展新局面,为实现中国梦强军梦提供强大动力和战略支撑。

会上,黎火辉、郭普校、张学宇、王辉青、杨初格西、李伟、朱程、王宁等8位代表围绕推进军民融合,加强实战化训练,加快航天领域发展,深化政策制度改革,做好武警部队改革,完善退役军人管理保障等问题提出意见和建议。习近平同代表们深入交流,详细询问有关情况,会场发言踊跃,气氛热烈。

习近平就实施军民融合发展战略,加快国防和军队建设提出要求。他强调,要加强国防

科技创新,加快建设军民融合创新体系,大力提高国防科技自主创新能力,加大先进科技成果转化运用力度,推动我军建设向质量效能型和科技密集型转变。要密切关注世界军事科技和武器装备发展动向,突出抓好重点领域军民科技协同创新,推动重大科技项目一体论证和实施,努力抢占科技创新战略制高点。要强化开放共享观念,坚决打破封闭垄断,加强科技创新资源优化配置,挖掘全社会科技创新潜力,形成国防科技创新百舸争流、千帆竞发的生动局面。

习近平指出,党的十八大以来,深化国防和军队改革大开大合、大破大立,蹄疾步稳,实现了我军组织架构和力量体系的整体性、革命性重塑,有效解决了制约我军建设的体制性障碍、结构性矛盾。要扎实推进政策制度改革,加快构建现代军事政策制度体系,坚决破除各方面体制机制弊端,坚定不移把改革进行到底。要坚持用改革的思路 and 办法解决练兵备

战工作中存在的突出问题,大抓实战化军事训练,加快提高我军战斗力。全军要坚决拥护和支持深化党和国家机构改革,加强同有关方面协调配合,共同落实好跨军地改革任务。组建退役军人管理保障机构对于更好为退役军人服务、让军人成为全社会尊崇的职业具有重要意义,要把好事办好办实。

习近平强调,要加大依法治军工作力度,强化法治信仰和法治思维,加快构建中国特色军事法治体系,加快推动治军方式根本性转变。全军要增强宪法意识,弘扬宪法精神,做宪法的忠实崇尚者、自觉遵守者、坚定捍卫者。要适应党的纪律检查体制和国家监察体制改革要求,结合军队实际做好有关工作。要加强同国家立法工作的衔接,突出加强备战急需、改革急需、官兵急盼的军事法规制度建设。要坚持严字当头,强化执纪执法监督,严肃追责问责,把依法从严贯穿国防和军队建设各领域全过程。

头条延伸

## 全国首个军民融合学院 落户青岛西海岸

本报青岛3月12日讯(记者潘旭业 通讯员 王文辉 王伟) 作为全国首个军民融合学院,青岛军民融合学院12日在西海岸新区揭牌。

“成立军民融合学院,是青岛西海岸新区推进军民融合深度发展,特别是军地人才双向培养交流方面的重要探索。”青岛军民融合学院党委书记付宗平说,目前军地人才培养过程还存在许多问题,比如资源不统筹、标准不统一、资质不通用等,人才培养使用体制还有许多壁垒,学院将坚持富国和强军相统一,以制度创新为重点任务,以破解影响和制约军民融合发展的体制性障碍、结构性矛盾、政策性问题为主攻方向,以军地两用人才培养、技术

技能培训、学习学历提升、心理拓展训练等为职责任务,探索联培联训、互认共用的军地人力资源开发共用模式。

“学院将优化课程专业设置,充分发挥6万平方米军民融合公共实训基地作用,开展电工、焊接、船舶机电、机械加工等军民通用技术培训;建立青岛西海岸驻军学历提升中心、文化学习中心、外语培训中心、心理咨询培训师培训中心、心理拓展训练中心、艺体培训中心,面向驻军部队开展相关培训;开设国防预备役专业,为国防事业提供优质兵源。”付宗平说。

青岛军民融合学院依托占地500余亩,拥有在校生近8000人的青岛西海岸新区职业教育中心而设立。

## 十三届全国人大一次会议举行人大立法、监督工作记者会 监察法生效后 will 修改相关法律

本报特派记者 王皇

### 刑事诉讼法等有关法律也将相应修改

本次大会将审议通过监察法,监察法生效以后,是否会与现行的人民检察院组织法相冲突,如何解决法律之间的关系,如何解决监察委员会与检察院职权方面的关系受到关注。

对此,十二届全国人大内司委副主任委员王胜明表示,深化监察体制改革是重大政治体制改革,这场改革涉及检察院的职权调整和人员转隶。“检察院的职权,特别是侦查权还有没有,有多大?必须依照监察法和刑事诉讼法等有关法律,在修改人民检察院组织法时已经作出衔接性的规定。”王胜明说,本次大会通过监察法后,全国人大常委会将继续审议人民检察院组织法修订草案,刑事诉讼法等有关法律也将相应修改。

在回答记者有关“民法典编纂”的问题时,全国人大常委会法工委副主任王超英透露,民法总则已经在去年十二届全国人大五次会议通过,现在民法典各分编的编纂工作正在有序开展。

王超英说,民法典各分编现在初步的考虑有物权编、合同编、侵权责任编、婚姻家庭编和继承编等。初步考虑今年下半年适当的时候整体提请全国人大常委会审议。“提请全国人大常委会审议后,下一步的审议工作大体上的设想是进行分阶段审议,争取2020年一并提请全国人民代表大会会议审议通过,从而和民法总则一起形成一个统一的民法典。”

12日,十三届全国人大一次会议新闻中心举行了两场记者会,全国人大相关负责人就“人大立法工作”“人大监督工作”答记者问,围绕深化监察体制改革、校园欺凌以及网络安全法等问题进行了回应。



全国人大相关负责人就“人大监督工作”答记者问。新华社发

### 建议修改未成年人保护法解决校园欺凌

在谈到“经济领域立法”时,十二届全国人大财经委副主任委员乌日图透露电子商务法和证券法,已经过常委会二审。

在税收法定方面,乌日图说,现在实行的18个税种中,6个已经实现法定了,其中就包括在过去的五年里十二届全国人大制定的环境保护税法、烟叶税法、船舶吨税法,修改的企业所得税法。

还有12个税种到目前依然是以国务院的条例或者暂行条例的形式来规范的,这些都需要上升为法律。今年立法工作

计划的建议中,已经将耕地占用税、资源税、消费税、契税等6部税法列入了今年的立法计划中。我们将督促有关部门加快立法进程,确保如期完成税收法定的任务。

最近几年校园欺凌和暴力事件时有发生,但是我国现行法律中对校园欺凌和暴力事件还没有相关的条文作出明确规定,在发生这样情况的很多时候有一些选择了私了,这对青少年权益的保护非常不利。

王胜明说,全国人大常委会和国务院及其有关部门高度重视校园暴力或者校园欺凌问题。全国人大内务司法委员会建议修改未成年人保护法和预防未成年人犯罪法。在修法过程中,提出有针对性的解决办法。

### 第三方测评显示约1/4单位网络不安全

十二届全国人大内司委委员郑功成在回答网络安全方面的提问时表示,2012年12月通过了《关于加强网络信息保护的决定》,2016年11月制定了网络安全法,简称为“一法一决定”。十二届全国人大常委会在2017年8-10月份对“一法一决定”的实施情况进行了执法检查。因为网络安全的专业性很强,这次检查首次尝试了邀请第三方有序地参与。

第三方测评中心出具的检测报告显示,有大约四分之一的单位网络安全存在问题,有的单位问题还比较突出。检查

还发现,攻击者可以利用网站存在的漏洞,对某地级市政府的门户网站发布的内容进行篡改、删除,还会利用某省级地方金融管理信息系统存在的漏洞,轻易地侵入该服务器管理权限,这严重地威胁了广大客户的财产和信息安全。

郑功成说,民意调查发现,有55%的受访者对网络安全法缺乏了解,有接近15%的受访者甚至没有听说过网络安全法,有的地方连政府的一把手也不知道有网络安全法,这反映了一些地方在普法宣传中存在问题。

### 60岁以上人口2.4亿 老龄化速度世界未有

在回答记者关于“如何积极应对人口老龄化”的问题时,郑功成介绍了一组数据:1999年我国60岁以上的人口占到总人口的10%,进入了老龄化社会。到2017年底,这个占比已经提高到17.3%,65岁以上的人口在2000年的时候占总人口的7%,去年底已经到了11.4%,速度之快在世界上是没有的。

在规模上,2017年底60岁以上的人口达到2.4亿人,65岁以上的人口达到1.58亿人。去年新增60岁以上的人口首次超过1000万,老龄化的速度之快,规模之大,在世界上前所未有。

十二届全国人大内司委紧紧抓住养老保障这一民生的热点、难点问题开展监督工作。从2015年至2017年连续三年跟踪监督,包括一次执法检查,三次深入地专题调研,提出多个针对性很强的调研报告,以及与多个相关部门密切交流与互动,对于推动老年人权益保障法的全面贯彻实施和一系列相关制度的完善,起到了重要的促进作用。